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Питання мовленнєвих труднощів та їх подолання у дітей з особливими 

освітніми потребами набуває дедалі більшої значущості через зростання 

кількості випадків означених порушень, пов’язаних із психологічними та 

соціальними факторами, зокрема впливом пандемії Covid-19 та/або війни росії 

проти України. Відповідно, є потреба у більш ґрунтовному його вивченні з 

урахуванням тих кризових станів, в якому перебуває українське суспільство. На 

думку S. Morgan, який здійснив огляд освітніх програм в Ірландії з залученням 

собак для дітей 4-14 років, зокрема і з особливими освітніми потребами, (2024) 

одним із перспективних засобів є каністерапія – терапевтична взаємодія з 

собаками, що позитивно впливає на соціальні, емоційні та мовленнєві навички 

дітей [8]. 

Каністерапія активно застосовується у низці країн (США, Канада, Ізраїль, 

Польща, Чехія, Японія, Норвегія та інші скандинавські держави), а в деяких із 

них передбачена можливість здобуття кваліфікації каністерапевта в 

університетах. Зокрема, у Польщі фах каністерапевта введено в перелік 

наявних професій: існують офіційні навчальні програми та курси щодо їх 

підготовки, які дозволяють отримати професійну сертифікацію та 

працювати у сфері терапевтичної взаємодії з дітьми та дорослими. В Україні 

цей метод лише набуває розвитку, проте вже зроблено перші кроки щодо його 

впровадження у систему освіти. 

За Л. Клевакою, каністерапія – це метод, у процесі якого здійснюється 

позитивний фізіоребілітаційний та психосоціальний вплив на людину через 

взаємодію зі спеціально керованими і навченими собаками. Науковиця відмічає 

позитивний вплив та допомагає нормалізувати роботу нервової системи, 

зменшити рівень стресу, знизити тривожність, а також покращити 

міжособистісні відносини [1]. 
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Як зазначають S. Morgan, N. R. Gee, F. Martin та ін., застосування каністерапії 

у роботі з дітьми з особливими освітніми потребами є ефективним інструментом 

логопедичного впливу, спрямованого на подолання мовленнєвих труднощів та 

розвиток комунікативної функції. Залучення собаки до корекційного процесу 

має комплексний позитивний ефект: взаємодія з твариною підвищує рівень 

мотивації та концентрації уваги дитини, сприяє розвитку дрібної моторики, 

удосконаленню артикуляційних навичок, стимулює збільшення кількості 

мовленнєвих актів та ін. 

Одним із ключових аспектів успішного логопедичного впливу є інтерес та 

мотивація дитини з особливими освітніми потребами до виконання мовленнєвих 

завдань. Дослідження K. Machová та її команди (2018, Чехія) підтвердили, що 

регулярні заняття із собакою сприяють підвищенню рівня зацікавленості та 

концентрації під час занять у дітей із мовленнєвими труднощами. За 

спостереженнями науковців, вони демонстрували більш високу наполегливість 

та мовленнєву активність під час виконання запропонованих вправ [6]. 

Результати досліду C. D. Jorgenson, C. J. Clay & S. Kahng (2020, США) щодо 

залучення собак-терапевтів до корекційно-розвиткової роботи з дітьми 

дошкільного віку з розладами аутистичного спектру, вказують на ефективність 

впливу та допомагає збільшити кількість соціальних взаємодій і кількість 

вербальних тверджень [5]. Аналогічну думку висловили і F. Martin & J. Farnum 

(2002, Швейцарія) здійснивши вивчення специфіки взаємодії собакам з дітьми із 

глибокими порушеннями розвитку, які мали труднощі в соціальній комунікації. 

Результати засвідчили, що в присутності тварини діти були більш грайливими, 

зосередженими та соціально свідомими [7].  

Своєю чергою дослідження C. X. Rousseau & C. Y. Tardif-Williams (2019, 

Канада) було спрямоване на з’ясування впливу присутності собаки-терапевта на 

мотивацію дітей з особливими освітніми потребами 6–8 років до читання 

складних текстів. Результати підтвердили, що в присутності собаки діти 

відчували більший інтерес і впевненість, а також витрачали більше часу на 

читання, що може бути корисним для розробки ефективних програм каністерапії 

для дітей із труднощами в читанні [9].   

Окрім того, D. I. Siemons-Lühring (2010, Німеччина) вивчала особливості 

залучення собак-терапевтів у процес логопедичного впливу із дітьми із 

мовленнєвими труднощами. Науковиця підтвердила позитивну динаміку у 

засвоєнні навчальних здібностей дітьми і засвідчує потенційну користь 

тваринної терапії в корекційній роботі та обґрунтовує необхідність подальших 

досліджень з даного напряму [10]. Водночас, K. Machová & P. Kejdanová (2018, 

Чехія) підтвердили позитивний вплив щотижневих корекційних занять із 

елементами каністерапії на покращення роботи м’язів обличчя та загальної 

моторики у дітей дошкільного віку із мовленнєвими труднощами [6].   

N. R. Gee спільно з колегами (2007, 2009, 2017, США) провела серію 

експериментів за участю дітей з нормотиповим розвитком і мовленнєвими 

труднощами, досліджуючи вплив собаки на виконання когнітивних і моторних 

завдань. Результати засвідчили, що присутність собаки (реальної або плюшевої) 
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підвищує зосередженість і мотивацію дітей, а також зменшує потребу в 

додаткових інструкціях. Особливо ефективним виявився вплив реального собаки 

під час виконання завдань, що потребують моделювання чи наслідування [2-4].  

Отже, каністерапія демонструє значний потенціал у корекційно-розвитковій 

роботі з дітьми із особливими освітніми потребами, оскільки сприяє не лише 

покращенню їх мовленнєвих умінь і когнітивних функцій, а й зниженню рівня 

тривожності, розвитку соціальних навичок та підвищенню мотивації до 

навчання. Собаки-терапевти можуть виступати провокаторами мовлення, 

стимулюючи активніше реалізовувати вербальне спілкування завдяки своїй 

присутності та взаємодії, заохочуючи дітей до вимови слів і фраз і створюючи 

ситуації, в яких дитина відчуває потребу використовувати мовлення для 

комунікації з твариною, що сприяє зменшенню мовленнєвої нерішучості та 

підвищенню частоти мовленнєвих актів. Відповідно, каністерапія є 

комплексним, багатофункціональним і інтегрованим засобом корекційно-

розвиткового впливу, який у міжнародній практиці застосовується не лише для 

подолання мовленнєвих труднощів у дітей дошкільного віку з особливими 

освітніми потребами, а й для розвитку їх емоційно-соціальної компетентності. 

Відтак, впровадження її елементів у сучасну українську логопедичну практику 

може суттєво підвищити ефективність корекційного впливу та зробити процес 

навчання більш результативним і мотивуючим для зазначеної категорії дітей. 
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